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Η μελέτη του φαινομένου της επαγγελματικής ικανοποίησης αποτελεί μια από 
ABSTRACT τις πιο δημοφιλείς περιοχές έρευνας. Αν και υπάρχει τεράστιος αριθμός ερευ

νών που αφορούν την επαγγελματική ικανοποίηση και αναφέρονται σε εργαζό
μενους διαφορετικών εργασιακών χώρων, λίγες σχετικά έρευνες αναφέρονται σε εργαζόμενους σε υπη
ρεσίες παροχής κοινωνικών υπηρεσιών. Αντίθετα, οι έρευνες που αναφέρονται στην επαγγελματική 
εξουθένωση αφορούν κυρίως υπηρεσίες παροχής κοινωνικών υπηρεσιών. Σκοπός της έρευνας αυτής 
ήταν: α) να καταγράψει το βαθμό της επαγγελματικής εξουθένωσης εκπαιδευτικών στην Ελλάδα και β) 
να προβλέψει την επαγγελματική εξουθένωση εκπαιδευτικών μέσα από την επαγγελματική τους ικανο
ποίηση. Το δείγμα αποτέλεσαν 100 εκπαιδευτικοί από την πόλη της Θεσσαλονίκης. Για τη μέτρηση της 
επαγγελματικής εξουθένωσης χρησιμοποιήθηκε το Ερωτηματολόγιο Καταγραφής της Επαγγελματικής 
Εξουθένωσης της Maslach (Maslach Burnout Inventory - MBI. Maslach & Jackson, 1986). Για τη μέτρηση 
της επαγγελματικής ικανοποίησης χρησιμοποιήθηκε το Ερωτηματολόγιο Καταγραφής της Επαγγελματι
κής Ικανοποίησης (Employee Satisfaction Inventory - ESI. Koustelios, 1991. Koustelios & Bagiatis, 1997). 
Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η επαγγελματική εξουθένωση των Ελλήνων εκπαιδευτικών της παρούσας 
έρευνας είναι ακόμα χαμηλή, σύμφωνα με τις νόρμες των Maslach και Jackson (1986). Επίσης, τα αποτε
λέσματα έδειξαν ότι η προβλεπτική ικανότητα των διαστάσεων της επαγγελματικής ικανοποίησης ήταν 
μικρή με πιο σημαντικό προβλεπτικό παράγοντα την ίδια τη δουλειά.

Λέξεις κλειδιά: Εκπαίδευση, Επαγγελματική εξουθένωση, Επαγγελματική ικανοποίηση.

Εισαγωγή

Η επαγγελματική ικανοποίηση αποτελεί μια 
από τις πιο δημοφιλείς περιοχές έρευνας της 
οργανωτικής-εργασιακής ψυχολογίας. Αυτό έχει 
ως αποτέλεσμα να υπάρχει διεθνώς ένας τερά
στιος αριθμός ερευνών σχετικά με την επαγγελ
ματική ικανοποίηση. Για παράδειγμα, ο Locke 
(1976, σ. 1297) σε μια λεπτομερή ανασκόπηση 
της βιβλιογραφίας αναφέρει περίπου 3500 άρ- 
θρα-διατριβές σχετικές με το θέμα αυτό, ενώ οι 
Granny, Smith, και Stone (1992) αναφέρουν πά

νω από 5000 άρθρα-διατριβές σχετικές με την 
επαγγελματική ικανοποίηση. Οι λόγοι για την 
πληθώρα των ερευνών σχετικά με την επαγγελ
ματική ικανοποίηση είναι πολλοί, αλλά οι πιο ση
μαντικοί σύμφωνα με τον Locke (1976, σ. 1328) 
είναι: α) η ικανοποίηση αυτή καθαυτή μπορεί να 
θεωρηθεί ως τελικός στόχος, αφού η ευτυχία εί
ναι ο στόχος στη ζωή κάθε ανθρώπου, και β) η 
επαγγελματική ικανοποίηση επηρεάζει σημαντι
κά πολλές λειτουργίες της καθημερινής μας ζω
ής. Οι έρευνες αυτές αναφέρονται κυρίως σε 
εργάτες, υπαλλήλους και γενικά σε διοικητικό
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προσωπικό (Cross, 1973. Koustelios, 1991. Lee 
& Wilbur, 1985. Quinn & Staines, 1978).

Όπως τόνισε και ο Κάντας (1993), η επαγ
γελματική ικανοποίηση θεωρητικά έχει συνδεθεί 
με τα κίνητρα της εργασίας, με τις στάσεις και 
τις αξίες. Ένας από τους πιο χαρακτηριστικούς 
εκφραστές της σύνδεσης της επαγγελματικής 
ικανοποίησης με τα κίνητρα της εργασίας ήταν ο 
Herzberg (1968), ο οποίος διέκρινε δύο διαφο
ρετικά είδη παραγόντων που σχετίζονται με την 
επαγγελματική ικανοποίηση, τα κίνητρα και τους 
παράγοντες,υγιεινής. Ο Locke (1976) θεώρησε 
ότι η επαγγελματική ικανοποίηση συνδέεται με 
το σύστημα αξιών του ατόμου, ορίζοντάςτην ως 
αποτέλεσμα της εκπλήρωσης των αξιών που 
έχει η εργασία του ατόμου. Σήμερα, όπως τονί
ζει και ο Κάντας (1993), θεωρείται αποδεκτό ότι 
η επαγγελματική ικανοποίηση είναι μια συνολική 
στάση που αποτελείται όμως από επιμέρους 
διαφορετικές πλευρές. Αυτό σημαίνει ότι γίνεται 
μια συνολική μέτρηση της επαγγελματικής ικα
νοποίησης στην οποία λαμβάνονται υπόψη όλες 
οι επιμέρους πλευρές.

Αν και όπως ήταν φυσικό, όλες αυτές οι 
έρευνες προσέγγισαν το φαινόμενο της επαγ
γελματικής ικανοποίησης με διαφορετικό τρόπο, 
συμφωνούν μεταξύ τους στην άποψη ότι η επαγ
γελματική ικανοποίηση είναι μια πολυδιάστατη 
έννοια (Cross, 1973. Koustelios, 1991. Rice, Mc- 
Farlin & Bennet, 1991. Shouksmith, Pajo & Jes- 
pen, 1990). Επίσης, η πληθώρα αυτών των ερευ
νών οδήγησε στη δημιουργία πολλών και διαφο
ρετικών ορισμών για την επαγγελματική ικανο
ποίηση. Ωστόσο θα μπορούσαμε να ισχυριστού
με ότι ένας ευρέως αποδεκτός ορισμός για την 
επαγγελματική ικανοποίηση είναι αυτός που την 
ορίζει “ως τις θετικές και αρνητικές στάσεις που 
έχεΓτο'άτοροΎΚΓτηΐΓέργασία του" (Baron, 1986, 
σ. 172)..........

Η επαγγελματική ικανοποίηση μπορεί να 
εξεταστεί, ανάλογα με την έρευνα, ως ανεξάρ
τητη ή/και ως εξαρτημένη μεταβλητή. Αν εξετα
στεί ως ανεξάρτητη μεταβλητή, τότε θεωρείται 
ως αίτιο ή~~καυοριοτικος παραγονταςΓΣε~αυτή 
την περίπτωση οι κυριότερες επιπτώσεις της

επαγγελματικής ικανοποίησης στη συμπεριφο
ρά του ανθρώπου στο χώρο εργασίας του είναι 
η παραγωγικότητα και η αποδοτικότητά του 
στην εργασία, οι απουσίες κάΓη'κινητικότητα 
του προσωπικού. Αν η επαγγελματική ικανοποίη
ση εξεταστεί ως εξαρτημένη μεταβλητή, τότε 
θεωρείται ότι είναι, αποτέλεσμα παραγόντων 
που επικρατούν στο χώρο εργασίας και έχουν 
σχέση είτε με το περιεχόμενο της εργασίας είτε 
με το πλαίσιο στο οποίο διεξάγετάί ή εργασία 
(π.χ., εργασιακές συνθήκες^ μισθός, ωράριο ερ
γασίας κ,τ,λ.). Αυτή τη διττή ιδιότητα μπορούμε 
επίσης να διακρίνουμε και στη σχέση ανάμεσα 
στην επαγγελματική ικανοποίηση και την επαγ
γελματική εξουθένωση. Η έλλειψη επαγγελματι
κής ικανοποίησης μπορεί να μελετηθεί ως αίτιο 
της επαγγελματικής εξουθένωσης αλλά και το 
αντίθετο.

Η γνώση για την επαγγελματική εξουθένωση 
αυξήθηκε κυρίως τις τελευταίες δύο δεκαετίες. 
Ο όρος επαγγελματική εξουθένωση χρησιμοποι
ήθηκε αρχικά από τον Freudenberger (1974), ο 
οποίος παρατήρησε διάφορα συμπτώματα κό
πωσης που παρουσιάστηκαν σε ανθρώπους riöü 
ερνάζονταν,ρε^ώρουο ψυγικής υγείας.

Για το φαινόμενο της επαγγελματικής εξου
θένωσης έχουν χρησιμοποιηθεί διάφορες προ
σεγγίσεις, με αποτέλεσμα οι ορισμοί που έχουν 
δοθεί να μη συμφωνούν μεταξύ τους. Όπως τό
νισε και ο Κάντας (1996), οι διάφοροι ορισμοί 
που δίνονται για την επαγγελματική εξουθένωση 
αποσκοπούν κυρίως στο να-διαγωοισουν επάρ- 
κώς την έννοια αυτή από το επαγγελματικό άγ
χος. Η επαγγελματική εξουθένωση θεωρείται ότι 
είναι μια μορφή παοατεταυένου επαννελυατι- 
κού άγχους, που ξεπερνά τα όρια αντοχής ή τις 
δυνατότητες του ατόμου να το αντιμετωπίσει. 
Για να εξηγήσουν τα αίτια της επαγγελματικής 
εξουθένωσης, οι Αναγνωστόπουλος και Παπα- 
δάτου (1992) ταξινόμησαν τις διάφορες προσεγ
γίσεις σε τρεις κατηγορίες: α) σε αυτές που εξη
γούν την επαγγελματική εξουθένωση ως αποτέ
λεσμα των αντίξοων συνθηκών εργασίας, β) σε 
αυτές που εξηγούν την επαγγελματική εξουθέ
νωση ως αποτέλεσμα συγκεκριμένων περιβαλ
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λοντικών συνθηκών της εργασίας, και γ) σε αυ
τές που εξηγούν την επαγγελματική εξουθένω
ση τονίζοντας τη σημασία των ατομικών παρα
γόντων.

Ίσως ο πιο αποδεκτός ορισμός είναι αυτός 
που διατυπώθηκε από την Maslach (1982). Με 
τον όρο “επαγγελματική εξουθένωση” περιέγρα- 
ψε ένα σύνδρομο σωματικής και ψυχικής εξάντλη
σης, στα πλαίσια του οποίου ο εργαζόμενος χά
νει το ενδιαφέρον και τα θετικά συναισθήματα 
που είχε για τους πελάτες (ανθρώπους που εξυ
πηρετεί), παύει να είναι ικανοποιημένος από τη 
δουλειά και την απόδοσή του, και αναπτύσσει 
μια αρνητική εικόνα για τον εαυτό του.

Σύμφωνα με τις Maslach και Jackson (1986), 
οι τρεις κυριότεροι παράγοντες που συνθέτουν 
την επαγγελματική εξουθένωση είναι:

α) Η συναισθηματική εξάντληση. Εκδηλώνε
ται με μια αίσθηση ψυχικής κόπωσης του εργα
ζομένου, ο οποίος δε διαθέτει πια την απαραίτη
τη ενέργεια για να επενδύσει στη δουλειά του.

β) Η αποπροοωποποίηση. Εκδηλώνεται με 
την απομάκρυνση του ατόμου από τους πελάτες 
και με την ανάπτυξη απρόσωπων σχέσεων μαζί 
τους.

γ) Η έλλειψη προσωπικών επιτευγμάτων. Εκ
δηλώνεται με τη μείωση της απόδοσής του και 
την παραίτησή του από κάθε προσπάθεια αποτε
λεσματικού χειρισμού των προβλημάτων των πε
λατών του.

Το σύνδρομο αυτό μελετήθηκε αρχικά σε 
εργαζόμενους που είχαν σχέση με προσφορά 
υπηρεσιών σε άλλα άτομα, όπως γιατροί, νοση
λευτές, εκπαιδευτικοί (Αναγνωστόπουλος & Πα- 
παδάτου, 1992. Gold, 1985. Gross, 1994. Ma
slach, 1976. Παπαδάτου & Αναγνωστόπουλος,
1995. Papastylianou, 1995), αλλά τα τελευταία 
χρόνια η μελέτη του φαινομένου αυτού επεκτά
θηκε και σε άλλα επαγγέλματα (Cordes & Dou
gherty, 1993. Κουστέλιος, Μπαγιάτης & Κέλλης,
1996. Koustelios, Kellis, & Bagiatis, 1997).

Στην εκπαίδευση, η επαγγελματική εξουθέ
νωση αποτελεί ένα από τα πιο σημαντικά προ
βλήματα. Σε μια ανασκόπηση της βιβλιογραφίας 
στις Η.Π.Α. ο Färber (1991) τόνισε ότι το 5% έως

20% των εκπαιδευτικών αυτής της χώρας “υπο
φέρει” από επαγγελματική εξουθένωση. Σε αντί
στοιχες έρευνες στην Ευρώπη, και πιο συγκεκρι
μένα στην Ολλανδία, βρέθηκε ότι το 60% των εκ
παιδευτικών που παραιτήθηκαν από τη δουλειά 
τους υποφέρουν κυρίως από επαγγελματική ε
ξουθένωση.

Σημαντικά ερωτήματα προκύπτουν όταν κά
ποιος προσπαθήσει να διακρίνει τις δύο έννοιες: 
επαγγελματική ικανοποίηση - επαγγελματική ε
ξουθένωση. Όπως τόνισαν οι Maslach και Scha- 
ufeli (1993), διάφορες θεωρητικές προσεγγίσεις 
ισχυρίζονται ότι η επαγγελματική εξουθένωση 
σχετίζεται με έννοιες όπως η κατάθλιψη και η 
επαγγελματική ικανοποίηση. Σχετικές έρευνες 
έδειξαν ότι η επαγγελματική εξουθένωση συ
σχετίζεται αρνητικά με τη συναισθηματική εξά
ντληση και την αποπροοωποποίηση ενώ υπάρχει 
μια μικρή συσχέτιση με την προσωπική επίτευξη. 
Τα ευρήματα αυτά είχαν ως αποτέλεσμα να οδη
γήσουν αρκετούς ερευνητές να θεωρήσουν ότι 
αν και υπάρχει συσχέτιση ανάμεσα στην επαγ
γελματική εξουθένωση και στην επαγγελματική 
ικανοποίηση, αυτές οι δύο έννοιες δεν είναι ταυ
τόσημες (Zedeck, Maslach, Mosler, & Skitka, 
1988). Συνολικά μπορούμε να πούμε ότι η φύση 
της σχέσης αυτών των δύο εννοιών δεν είναι ξε
κάθαρη και απλά μπορούμε να θεωρήσουμε ότι, 
όπως τονίζουν και οι Maslach και Schaufeli 
(1993, σ. 11), υπάρχουν τρεις προσεγγίσεις: (1) 
Η επαγγελματική εξουθένωση είναι η αιτία για 
τη μείωση της επαγγελματικής ικανοποίησης, 
δηλαδή η επαγγελματική δυσαρέσκεια είναι συ
ναισθηματικό επακόλουθο της επαγγελματικής 
εξουθένωσης. (2) Η ακριβώς αντίθετη άποψη, η 
οποία θεωρεί ότι η επαγγελματική δυσαρέσκεια 
προκαλεί επαγγελματική εξουθένωση, και (3) τό
σο η επαγγελματική δυσαρέσκεια όσο και η 
επαγγελματική ικανοποίηση μπορεί να προκα- 
λούνται από μια τρίτη μεταβλητή, όπως οι άσχη
μες συνθήκες εργασίας. Αν και οι επιπτώσεις 
της επαγγελματικής εξουθένωσης είναι κατα
στροφικές, το σύνδρομο αυτό δε μελετήθηκε 
αναλυτικά στο χώρο της εκπαίδευσης στην Ελ
λάδα.
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Στόχος αυτής της έρευνας ήταν: α) να κατα
γράψει το βαθμό της επαγγελματικής εξουθένω
σης εκπαιδευτικών και β) να προβλέψει την 
επαγγελματική εξουθένωση εκπαιδευτικών, χρη
σιμοποιώντας ως προβλεπτικούς παράγοντες 
τις διάφορες πλευρές της επαγγελματικής τους 
ικανοποίησης. Για την επίτευξη του παραπάνω 
στόχου υποθέσαμε ότι η ικανοποίηση των εκπαι
δευτικών από την εργασία τους θα προβλέπει σε 
ικανοποιητικό βαθμό την επαγγελματική τους 
εξουθένωση.

Μέθοδος

Δείγμα και διαδικασία

Το δείγμα αποτέλεσαν 100 εκπαιδευτικοί 
που εργάζονταν σε 10 σχολεία της Θεσσαλονί
κης (πέντε σχολεία βρίσκονταν στην ανατολική 
περιοχή και πέντε στη δυτική περιοχή της πό
λης). Τα συγκεκριμένα σχολεία επιλέχθηκαν να 
συμμετάσχουν στην παρούσα έρευνα ύστερα 
από απόφαση των διευθύνσεων εκπ/σης της πό
λης. Έτσι δεν υπήρξε κάποιος συστηματικός 
τρόπος δειγματοληψίας. Παρ’ όλα αυτά, τα ερω
τηματολόγια συμπληρώθηκαν από εκπαιδευτι
κούς διαφορετικών περιοχών και διαφορετικών 
βαθμιδών εκπαίδευσης, γεγονός που περιορίζει 
σε ορισμένο βαθμό την ενδεχόμενη μονομέρεια 
στις απαντήσεις. Εξαιτίας της ιδιαιτερότητας 
του ερωτηματολογίου, οι ερευνητές τόνισαν ιδι
αίτερα την ανωνυμία των ερωτωμένων. Από αυ
τούς, 56 (56%) προέρχονταν από την Πρωτο
βάθμια εκπαίδευση ενώ οι υπόλοιποι 44 (44%) 
προέρχονταν από τη Δευτεροβάθμια εκπαίδευ
ση. Οι 38 (38%) ήταν άνδρες ενώ οι 62 (62%) 
ήταν γυναίκες. Η ηλικία τους κυμαινόταν από τα 
28 ως τα 59 χρόνια (Μ.Ο. = 37.90 χρόνια και Τ.Α. 
= 7.45). Η προϋπηρεσία τους ως εκπαιδευτικών 
κυμαινόταν από 1 ως 30 χρόνια (Μ.Ο. = 12.60 
χρόνια και Τ.Α. = 7.85).

Ερωτηματολόγια

Για τη μέτρηση της επαγγελματικής ικανο
ποίησης των εκπαιδευτικών χρησιμοποιήθηκε το 
Ερωτηματολόγιο Καταγραφής της Επαγγελμα
τικής Ικανοποίησης (Employee Satisfaction Inve
ntory, ESI. Koustelios, 1991. Koustelios & Ba- 
giatis, 1997). To ερωτηματολόγιο αυτό αποτελεί- 
ται από 24 προτάσεις και μετρά έξι διαστάσεις 
της ικανοποίησης από την εργασία: την ίδια τη 
δουλειά (4 προτάσεις, π.χ., “Η δουλειά μου είναι 
αξιόλογη”), το μισθό (4 προτάσεις, π.χ., “Πλη
ρώνομαι λιγότερο από ό,τι αξίζω"), τις προαγω
γές (3 προτάσεις, π.χ., “Υπάρχουν καλές προο
πτικές για προαγωγή"), τον άμεσο προϊστάμενο 
(4 προτάσεις, π.χ., “Ο προϊστάμενος κατανοεί τα 
προβλήματά μου"), τις συνθήκες εργασίας (5 
προτάσεις, π.χ., “Οι καλύτερες συνθήκες που εί
χα ποτέ") και τον οργανισμό ως μια ολότητα (4 
προτάσεις, π.χ., “Υπάρχει ευνοιοκρατία στον ορ
γανισμό"). Για να απαντήσουν οι ερωτώμενοι 
χρησιμοποιούν μια πεντάβαθμη κλίμακα: διαφω
νώ απόλυτα (1), διαφωνώ (2), δεν είμαι σίγουρος 
(3), συμφωνώ (4), συμφωνώ απόλυτα (5).

Για τη μέτρηση της επαγγελματικής εξουθέ
νωσης των εκπαιδευτικών χρησιμοποιήθηκε το 
Ερωτηματολόγιο Καταγραφής της Επαγγελμα
τικής Εξουθένωσης (ειδική έκδοση για εκπαι
δευτικό) (Maslach Burnout Inventory, MBI. Ma- 
slach & Jackson, 1986). To ερωτηματολόγιο αυ
τό περιλαμβάνει 22 προτάσεις και μετρά τρεις 
διαστάσεις της επαγγελματικής εξουθένωσης: 
α) τη συναισθηματική εξάντληση (9 προτάσεις, 
π.χ., “Νιώθω ψυχικά εξαντλημένος/η από τη δου
λειά μου”), β) την αποπροσωποποίηση (5 προτά
σεις, π.χ., “Νιώθω ότι συμπεριφέρομαι απρόσω
πα σε μερικούς μαθητές μου σαν να ήταν αντι
κείμενα”) και γ) την έλλειψη προσωπικών επι
τευγμάτων (8 προτάσεις, π.χ., “Μπορώ εύκολα 
να καταλάβω πώς νιώθουν οι μαθητές μου για 
όσα τους συμβαίνουν”). Για να απαντήσουν οι 
ερωτώμενοι χρησιμοποιείται μια επτάβαθμη κλί
μακα: ποτέ (0), μερικές φορές το χρόνο ή λιγό
τερο (1), μία φορά το μήνα ή λιγότερο (2), μερι
κές φορές το μήνα (3), μία φορά τη βδομάδα (4),
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μερικές φορές τη βδομάδα (5), κάθε μέρα (6). 
Υψηλό επίπεδο επαγγελματικής εξουθένωσης 
υπάρχει όταν έχουμε υψηλές τιμές στις κλίμα
κες της συναισθηματικής εξάντλησης και απο- 
προσωποποίησης και χαμηλές τιμές στην κλίμα
κα της προσωπικής επίτευξης. Αντιθέτως, χαμη
λό επίπεδο επαγγελματικής εξουθένωσης υπάρ
χει όταν έχουμε χαμηλές τιμές στις κλίμακες της 
συναισθηματικής εξάντλησης και αποπροσωπο- 
ποίησης και υψηλές τιμές στην κλίμακα της προ
σωπικής επίτευξης.

Αξιοπιστία

Οι συντελεστές/δείκτες α του Cronbach για 
το ESI βρέθηκαν στην παρούσα έρευνα να είναι, 
.71 για την υποκλίμακα “η ίδια η δουλειά”, .67 
για την υποκλίμακα “ο μισθός”, .67 για την υπο
κλίμακα “προαγωγές", .82 για την υποκλίμακα 
“προϊστάμενος”, .80 για την υποκλίμακα “συνθή
κες εργασίας", και .62 για την υποκλίμακα “ο ορ
γανισμός ως μια ολότητα".

Επίσης, για την αξιοπιστία του ΜΒΙ οι συντε

λεστές a του Cronbach βρέθηκαν στην παρούσα 
έρευνα να είναι .74 για την υποκλίμακα της συ
ναισθηματικής εξάντλησης, .64 για την υποκλί
μακα της αποπροσωποποίησης, και .63 για την 
υποκλίμακα της έλλειψης των προσωπικών επι
τευγμάτων.

Αποτελέσματα και Συζήτηση

Στον Πίνακα 1 παρουσιάζονται οι μέσοι όροι, 
οι τυπικές αποκλίσεις και οι συντελεστές συσχέ- 
τισης για όλες τις μεταβλητές.

Σύμφωνα με τις νόρμες που μας δίνουν οι 
Maslach και Jackson (1986, σ. 3), ο βαθμός της 
επαγγελματικής εξουθένωσης που βιώνουν οι 
Έλληνες εκπαιδευτικοί στην παρούσα έρευνα εί
ναι χαμηλός. Επίσης ο βαθμός της επαγγελματι
κής εξουθένωσης των Ελλήνων εκπαιδευτικών 
στην παρούσα έρευνα είναι χαμηλότερος από 
τον αντίστοιχο που βιώνουν οι εκπαιδευτικοί 
στις ΗΠΑ (Maslach & Jackson, 1986, σ. 9).

Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι 
υπάρχουν μέτριες συσχετίσεις ανάμεσα στην

Πίνακας 1
Μέσοι όροι, τυπικές αποκλίσεις και συντελεστές συσχέτισης μεταβλητών

Υποκλίμακες Μ.Ο. ΤΑ. 1 2 3 4 5 6 7 8

1. Αποπροσωποποίηση
2. Συναισθηματική

3.86 2.34 -

εξάντληση 
3. Προσωπικά

14.99 5.43 .45**

επιτεύγματα 39.71 5.45 -.29** -.25* -
4. Συνθήκες εργασίας 14.20 4.60 .02 -.02 -.03 -
5. Η ίδια η δουλειά 7.36 2.38 -.29** -.25* .50** .13 -
6. Μισθός 15.65 3.26 -.02 -.03 .14 .26* -.13 -
7. Προαγωγές 11.25 2.30 .06 -.01 -.18 -.04 -.03 -.02 -
8. Προϊστάμενος
9. Οργανισμός ως μια

8.21 2.67 -.26* -.24* .14 .17 .35** -.07 -.13 -

ολότητα 12.71 2.68 -.23* -.05 .26* .31** .16 .26* -.01 .34**

Σημείωση: * ρ <  .05 **ρ  <  .01
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επαγγελματική εξουθένωση και στην επαγγελ
ματική ικανοποίηση. Τα αποτελέσματα αυτά συ
μφωνούν με αυτά των Maslach και Jackson 
(1986), οι οποίες τόνισαν ότι η σχέση της επαγ
γελματικής ικανοποίησης και της επαγγελματι
κής εξουθένωσης πρέπει να είναι σχετικά χαμη
λή και να είναι προς την αναμενόμενη κατεύθυν
ση. Με αυτό τον τρόπο, όπως τονίζουν, φαίνεται 
η διακριτική εγκυρότητατου οργάνου μέτρησης 
της επαγγελματικής εξουθένωσης. Στην παρού
σα έρευνα ίσχυαν οι δύο αυτές προϋποθέσεις. 
Έτσι, η επαγγελματική ικανοποίηση εμφανίζει 
δείκτη συσχέτισης με την αποπροσωποποίηση 
μέχρι -.029, με τη συναισθηματική εξάντληση μέ
χρι -0.25 και μετά προσωπικά επιτεύγματα μέχρι 
0.50 (ρ < .05). Τα αποτελέσματα αυτά συμφω
νούν, επίσης, και με τα αποτελέσματα έρευνας 
του Κάντα (1996). Οι αντίστοιχες συσχετίσεις 
που παρουσιάζονται και στη διεθνή βιβλιογρα
φία (Schaufeli, Enzmann, & Girault, 1993, σ. 210) 
κυμαίνονται μεταξύ 0.35-0.45, όσον αφορά τη 
συναισθηματική εξάντληση δείχνοντας μέτρια 
αρνητική συσχέτιση με την επαγγελματική ικα
νοποίηση, 0.25 έως 0.35, όσον αφορά την απο
προσωποποίηση δείχνοντας μικρή αρνητική συ
σχέτιση με την επαγγελματική ικανοποίηση, ενώ 
όσον αφορά τα προσωπικά επιτεύγματα οι συ
σχετίσεις, αν και ήταν θετικές με την επαγγελμα
τική ικανοποίηση, δεν ήταν σημαντικές. Στην πα
ρούσα έρευνα βρέθηκε στατιστικά σημαντική 
συσχέτιση ανάμεσα στην αποπροσωποποίηση 
και στις πλευρές της επαγγελματικής ικανοποίη
σης: η ίδια η δουλειά (-.29), ο προϊστάμενος (- 
.26) και ο οργανισμός ως μια ολότητα (-.23). Επί
σης, βρέθηκε στατιστικά σημαντική συσχέτιση 
ανάμεσα στη συναισθηματική εξάντληση και 
στις πλευρές της επαγγελματικής ικανοποίησης: 
η ίδια η δουλειά (-.29) και ο προϊστάμενος (-.24). 
Τέλος, βρέθηκε στατιστικά σημαντική συσχέτιση 
ανάμεσα στην έλλειψη προσωπικών επιτευγμά
των και σης πλευρές της επαγγελματικής ικανο
ποίησης: η ίδια η δουλειά (.50) και ο οργανισμός 
ως μια ολότητα (.26). Τα αποτελέσματα αυτά 
συμφωνούν με τα αποτελέσματα που βρέθηκαν 
σε έρευνα που έγινε σε εργαζόμενους αθλητι

κών κέντρων στην Ελλάδα (Koustelios, Kellis, & 
Bagiatis, in press).

Για την περαιτέρω ανάλυση των δεδομένων 
θεωρήθηκε απαραίτητο να προηγηθεί η εξέταση 
της ισχύος της ανάλυσης. Όπως είναι γνωστό, 
ισχύς είναι η πιθανότητα να απορρίψουμε μια 
λάθος μηδενική υπόθεση, Ισχύς = 1-/3, όπου β 
είναι το σφάλμα Τύπου 2. Όπως τόνισε και ο 
Cohen (1992, σ. 156), “η ισχύς της ανάλυσης εκ
μεταλλεύεται τις σχέσεις ανάμεσα στις τέσσερις 
μεταβλητές που παίρνουν μέρος στη στατιστική 
συμπερασματολογία, δηλαδή στο μέγεθος του 
δείγματος (W), στο επίπεδο σημαντικότητας (α), 
στο μέγεθος της επίδρασης (effect size, ES), και 
στη στατιστική ισχύ. Ο Cohen (1992) πρότεινετο 
.80 ως ένα επιθυμητό επίπεδο ισχύος. Στην πα
ρούσα μελέτη ο αριθμός του δείγματος είναι 
100, υπάρχει ένα σύνολο από έξι ανεξάρτητες 
μεταβλητές που χρησιμοποιούνται ως προβλε
πτικοί παράγοντες και υπολογίζεται ότι όλες οι 
αναλύσεις θα γίνουν σε επίπεδο σημαντικότητας 
α = .05. Επίσης το μέγεθος της επίδρασης ανα- 
μενόταν να είναι μέτριο (ES = .15, βλ. Cohen. 
1988, Cohen, 1992). Για τον υπολογισμό της 
στατιστικής ισχύος χρησιμοποιήθηκε το στατι
στικό πρόγραμμα Gpower (Erdfelder, Faul, & 
Buchner, 1996) και η στατιστική ισχύς του τεστ 
βρέθηκε .81.

Για να προβλέψουμε την επαγγελματική ε
ξουθένωση των εκπαιδευτικών χρησιμοποιήσα
με την πολλαπλή παλινδρομική ανάλυση, όπως 
προτείνουν οι Maslach και Jackson (1986, σ. 5). 
Τα αποτελέσματα από τις αναλύσεις αυτές πα
ρουσιάζονται στον Πίνακα 2.

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι ο μόνος σημα
ντικός προβλεπτικός παράγοντας για την απο
προσωποποίηση και τη συναισθηυατική εξά- 
ντλπση ήταν η ίδια η δουλειά. Και στις δύο περι
πτώσεις το συνολικό ποσοστό της πρόβλεψης 
ήταν χαμηλό, 12% για την αποπροσωποποίηση 
και 11% για τη συναισθηματική εξάντληση. Σε 
αντίθεση, για την πρόβλεψη της έλλειψης προ
σωπικών επιτευγμάτων συνέβαλαν τρεις προ
βλεπτικοί παράγοντες, η ίδια η δουλειά, οι προα
γωγές και ο οργανισμός ως μια ολότητα. Το συ-
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Πίνακας 2
Πολλαπλή παλινδρομική ανάλυση του επιπέδου της επαγγελματικής εξουθένωσης πάνω 

στις διάφορες πλευρές της επαγγελματικής ικανοποίησης

Μεταβλητές beta t-stat sig

Αποπροσωποποίηση
Η ίδια η δουλειά .26 2.19 .03
Μισθός .01 .07 ns
Προαγωγές .05 .43 ns
Προϊστάμενος .06 .48 ns
Συνθήκες εργασίας -.09 -.80 ns
Οργανισμός ως μια ολότητα .18 1.49 ns

R=.35 R2=.12

Συναισθηματική εξάντληση
Η ίδια η δουλειά .24 2.01 .05
Μισθός .06 .49 ns
Προαγωγές -.01 -.02 ns
Προϊστάμενος .20 1.61 ns
Συνθήκες εργασίας -.11 -.92 ns
Οργανισμός ως μια ολότητα -.01 -.09 ns

R=. 33 R2= .11

Έλλειψη Προσωπικών Επιτευγμάτων
Η ίδια η δουλειά -.57 -5.34 .001
Μισθός .09 .89 ns
Προαγωγές -.22 -2.15 .03
Προϊστάμενος .20 .06 ns
Συνθήκες εργασίας .13 1.19 ns
Οργανισμός ως μια ολότητα -.27 -2.44 .01

R= .64 R2= .41

νολικό ποσοστό της πρόβλεψης ήταν 41%. Τα 
αποτελέσματα αυτά συμφωνούν με αυτά των 
Jayaratne και Chess (1985), οι οποίοι επίσης 
ανέφεραν χαμηλά ποσοστά προβλεπτικής ικανό
τητας χρησιμοποιώντας παρόμοιες μεταβλητές, 
συγκεκριμένα 12% για την αποπροσωποποίηση 
και 8% για τη συναισθηματική εξάντληση. Επί
σης, τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας 
συμφωνούν με αυτά που ανέφεραν οι Sarros και 
Sarros (1987). Σύμφωνα με τα αποτελέσματα

έρευνάς τους σε ένα δείγμα εκπαιδευτικών στην 
Αυστραλία, η επαγγελματική ικανοποίηση δεν 
προέβλεπε ικανοποιητικά την επαγγελματική 
εξουθένωση των εκπαιδευτικών. Πιο συγκεκρι
μένα, βρέθηκε ότι η επαγγελματική ικανοποίηση 
προέβλεπε το 26.3% της συναισθηματικής εξά
ντλησης, το 11.9% της αποπροσωποποίησης και 
το 19.4% των προσωπικών επιτευγμάτων.

Όπως έδειξαν τα αποτελέσματα, οι διάφο
ρες πλευρές της επαγγελματικής ικανοποίησης
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δεν προέβλεψαν σε ικανοποιητικό βαθμό την 
επαγγελματική εξουθένωση των εκπαιδευτικών 
στην παρούσα έρευνα. Για αυτό το λόγο προτεί- 
νεται να εμπλουτιστούν οι προβλεπτικοί παοά- 
γοντες και με άλλες μεταβλητές που αφορούν 
ατομικά ή/και οργανωτικά χαρακτηριστικάΤό- 
πως~ η σύγκρουση ρόλων, η ασάφεια ρόλων, η 
αυτονομία στο_χώρο εργασίας, ο αριθμός μαθη
τών ανά.τάξΓΐΓΕπΐσηςΓη"διεξαγωγή ερευνών με 
μεγαλύτερο δείγμα και η χρήση διαχρονικής με
θόδου έρευνας ίσως βοηθήσει σημαντικά στην 
κατανόηση του φαινομένου της επαγγελματικής 
εξουθένωσης των εκπαιδευτικών στην Ελλάδα. 
Όπως τόνισε και ο Κάντας (1995, σ. 118), “απαι
τείται ιδιαίτερη διερεύνηση του θέματος στον 
ελληνικό χώρο, διότι, λόγω των ιδιότυπων οικο
γενειακών και κοινωνικών σχέσεων που επικρα
τούν (εκτεταμένη οικογένεια, μεγαλύτερη επα
φή μεταξύ των ανθρώπων, λιγότερο εξαντλητι
κοί ρυθμοί εργασίας), οι κυριότερες πηγές άγ
χους είναι πιθανό να εντοπίζονται στο σχεδία
σμά της εργασίας, στη γραφειοκρατική δομή 
της και στην κακή οργάνωση”.
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Job satisfaction and burnout in education
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The extent to which people are satisfied with their work has been of enduring 

ABSTRACT research interest. Although a vast amount of research and literature is available

on job satisfaction in various occupational groups, little of this information 

addresses human services employees. In contrast, the literature on burnout is primarily concerned with 

human services employees. The purpose of this study was: (a) to examine the perceived level of burnout of 
Greek teachers, and (b) to predict burnout of Greek teachers by using as predictors the different aspects of 
job satisfaction. The sample consisted of 100 teachers from the city of Thessaloniki. The Employee 

Satisfaction Inventory (ESI, Koustelios, 1991; Koustelios & Bagiatis, 1997) was used to measure job 

satisfaction and the Maslach Burnout Inventory (MBI, Maslach & Jackson, 1986) was used to measure 

burnout. Findings suggest that the burnout experienced by Greek teachers of the present study was 

relatively low and the predicting ability of different aspects of job satisfaction considered not satisfactory 

while the work itself aspect emerged as the most significant predictor.

Keyw ords: Burnout, Education, Job satisfaction.
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